

Capital: mes..... 1'25
Provincias: trimestre..... 3'75
Extranjero: año..... 40'00
Número suelto 5 céntos.

PAGO ADELANTADO

GERENCIA: Calle de Morct, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

LA REGIÓN CÁNTABRA

DIARIO REPUBLICANO

FRANQUEO CONCERTADO

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de función á precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

EL DESASTRE

que voy á hacer del 20 al 30 de este mes, es espantoso. Para que el público aprecie esta baratura, cito algunos precios de los artículos:

Géneros para vestidos..... á 15 CÉNTIMOS
Ricas lanas, lisas y dibujos á 35 CÉNTIMOS
Cretonas de colchas..... á 25 CÉNTIMOS
Visillos preciosos..... á 25 CÉNTIMOS
Preciosas bufandas..... á 25 CÉNTIMOS
Ricos pañetes de vestido, elegantes..... á PESETA

Y muchos géneros imposibles de enumerar, á precios casi gratis

ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO
PRECIO FIJO

EL EMPRÉSTITO MUNICIPAL

Hay que suscribirlo

Si los capitales inactivos, que en Santander suman muchos millones, tuvieran sus poseedores el amor al pueblo, como lo demuestran capitalistas y empresas de otras capitales, el empréstito de cinco millones acordado por el Ayuntamiento debía de cubrirse antes de un mes.

Porque el dinero invertido en láminas municipales siempre tendría el valor intrínseco del 92 por 100 garantizado, y una vez que la Hacienda se encontrara en auge, los títulos emitidos cotizarian, seguramente, al 100 por 100, ó más elevados.

Recuerden los capitalistas que hace media docena de años el papel municipal alcanzó un valor de 102. Este caso de florecimiento no cabe duda que se dará nuevamente antes que transcurran ocho ó diez años.

Y entonces, si los tenedores de títulos desean hacer alguna transferencia ó venta, obtendrán un beneficio por el alza que á buen seguro habrán logrado los valores del Municipio.

No creemos que llegue el caso, pero si llegara, en que con un encogimiento de hombros dejaran al Ayuntamiento abandonado sin poder hacer frente al problema obrero y á las deudas contraídas, sería llegado el momento de decirles que el egoísmo había cerrado por completo los ojos á las razones que, tanto las Comisiones como la Prensa, aducen y exponen encaminadas á demostrar la necesidad de prestar ayuda al pueblo de Santander.

Existen, además, causas, más que suficientes, para que propietarios, comerciantes y capitalistas en general, den todas las facilidades imaginables al Ayuntamiento, si de verdad, y sinceramente, desean que la capital de la Montaña se convierta en gran población que atraiga una numerosa y selecta colonia veraniega.

El realizar el sueño dorado de todos los amantes de Cantabria; el dar un vigoroso impulso á nuestro pueblo haciéndolo que hacia él converjan las miradas envidiosas de los del litoral, estriba, exclusivamente, en los medios de que disponga el Concejo. Por eso no dudamos que los que á diario censuran la poca preponderancia que adquiere Santander, apresúrense á armar el hombro y ya verán si la desconfianza que parecen tener del Ayuntamiento, háceles cambiar de parecer.

Cuando hayan prestado su concurso y consideren que el dinero recaudado no cumple los fines propuestos, ocasión tendrán de censurar, con justa razón, la inversión del mismo.

Pero como no se ha de dar ese caso, cumplan cual buenos hijos del pueblo, coadyuvando á solucionar la crisis obrera, que puede acarrear graves perjuicios á todos.

Lean ahora, detenidamente, el adjunto documento que el Ayuntamiento acordó publicar, que dice más que cuanto nosotros expusieramos.

El Ayuntamiento está autorizado en forma legal para emitir un empréstito de cinco millones de pesetas, en diez mil títulos de á 500 pesetas cada uno amortizable en cuarenta años y con un interés anual de 5 por 100 sobre el nominal, pagadero por trimestres.

Está garantizado con el producto de las carnes frescas y saladas, que producen más de 545.000 pesetas al año, no necesiándose para pago de intereses y amortización del empréstito, más que 291.500 pesetas.

Como se emite al 92 por 100 resulta que con la prima de amortización el dinero que se emplea en estos títulos, producirá un 5,45 por ciento anual.

De estos diez mil títulos se destinarán unos siete mil á consolidar la actual deuda flotante, es decir, á pagar á todos los acreedores, incluso á la Diputación provincial, con la que ya está convenido.

La actual deuda municipal consolidada tiene su origen desde el año 1882, y desde entonces ha venido el

El domingo 25 (inauguración), día y tarde, pesetas 0,50. Días 26 y 27 por la mañana, 0,50 pesetas, y por la tarde, una peseta. Los socios de la Cámara Agrícola que estén al corriente de sus pagos ó cuotas, tendrán entrada libre en la Exposición, exhibiendo las respectivas credenciales. Los que no las hayan recibido podrán recogerlas en la Secretaría de la Exposición.

Se acordó que la distribución de premios se efectúe entre siete y ocho de la noche del día 27, y la clausura de la Exposición á las nueve.

Al tratarse de la elección del Jurado calificador, se convino en que para simplificar su labor, se divida el programa en cinco secciones, que comprendan: Primera sección.—Grupo 1.º y complementarios de viti y viticultura. Jurados, los señores ingeniero jefe de la Sección Agrícola de la provincia y don Alfredo Alday.

Segunda sección.—Grupos 2.º, 3.º, 6.º y 7.º Jurados, los señores don Casimiro Lanza, agricultor; don Francisco Galán, perito agrícola, y don Florentino Blanchard, ingeniero agrícola.

Tercera sección.—Grupos 4.º y 5.º Jurados, don Miguel Canales, director de jardines, paseos y arbolados del excelentísimo Ayuntamiento, y los agricultores señores don Antonio Vallina y don Lorenzo Blanchard.

Quinta sección.—Grupos 9, 10 y 11. Jurados, don Eusebio Ruiz, don Emilio Peredo y el ingeniero agrícola don Clemente Lomba.

Los opositores, por su parte, nombrarán un miembro del Jurado, por cada una de las secciones indicadas, debiendo recaer el nombramiento en persona que no sea expositora.

La Exposición presenta hoy un golpe de vista especial. Un hormiguero de trabajadores, se mueve entre bosques, huertas y jardines que han brotado como por encanto, convirtiendo el pabellón en un muestrario de la productividad de la tierra montañesa, que demuestra la inteligencia del honrado agricultor montañés.

Estamos seguros de que todo Santander y media provincia, visitará esta hermosísima Exposición, que honra á la cuita Montaña.

En estas obras por administración se dará trabajo exclusivamente á los obreros naturales ó vecinos de este término municipal, y para su ingreso, se está haciendo un reglamento especial.

Con la realización de esta idea se conseguirá, si el público responde, ejecutar obras que, además de hermosear la población, contribuyan á su desarrollo, echando su costo sobre las generaciones presentes y futuras, como es justo, y se obtendrá además la ventaja moral de que los trabajadores verán que, cuando es necesario, vienen en su ayuda los que disponen de dinero.

Bueno es aclarar que el Ayuntamiento sólo aspira á colocar una parte, y no muy grande, de esos 3.000 títulos de que dispone, dejando los demás para contingencias futuras.

Mañana, domingo, será solemnemente inaugurada la Segunda Exposición Provincial de Agricultura, organizada por la Cámara Oficial Agrícola de la Provincia de Santander. El acto tendrá lugar á las once de la mañana, con asistencia de las autoridades y Corporaciones invitadas.

Ayer celebró sesión la Cámara para ultimar todo lo referente á la Exposición, concurriendo los señores Lanza, Peredo, Vallina, Blanchard, Cortiguera, Sánchez de Tagle, Botín, Cargias, García y secretario señor Lastra y Eterna, bajo la presidencia de don Alberto Corral.

La Comisión organizadora dió cuenta de los trabajos efectuados y del estado de las instalaciones, que aun cuando se empezaron el pasado lunes, se terminarán en la noche de hoy. La insuficiencia del local ha obligado á no admitir más inscripciones, por ser materialmente imposible colocar más productos en el pabellón de Calzadas Altas.

El señor Corral dió lectura á una carta del excelentísimo señor marqués de la Torre, en la que anuncia el envío de un premio de su majestad el rey.

El señor Lastra entregó al contador, señor Vallina, quinientas pesetas, en nombre del ilustrísimo señor don Jerónimo Pérez y Sáinz de la Maza, destinados á expositores en los grupos de Jardinería, Horticultura, Arbolado frutal y Sericultura. Se han recibido otros donativos de Corporaciones, señores senadores y diputados por la provincia y particulares, cuya lista se publicará tan pronto se reciban los demás ofrecimientos hechos á la Cámara para la celebración de la Exposición.

Se acordó continuar las gestiones para dar mayor aliciente á las veladas de la Exposición con la asistencia de un escogido sexteto, que tocará de seis á ocho de la noche los días 26 y 27, y que las horas de visita para el público sea de las nueve á las veintuna durante los tres días.

Se señalaron los precios de entrada á la Exposición, que serán:

completamente estudiadas, con sus correspondientes planos, presupuestos y condiciones económicas y administrativas, para ser subastadas ó ejecutadas por administración.

Decíamos los concejales republicanos: «Que se ejecuten las obras que el Ayuntamiento designe de las aprobadas para poder escoger las que sean más urgentes de realizarse, y en las cuales el costo de la mano de obra es más importante, que así se darían más jornales que aquellas obras en las cuales la mayor parte de su presupuesto se invierte en materiales.

Los concejales republicanos no dijimos que los recursos para pagar las obras «se busquen por cualquier procedimiento»: propusimos, entérese bien el articulista, que con el importe de las láminas que se colocasen, apelando á los capitalistas de Santander, podría el Ayuntamiento pagar las obras que ejecutase para remediar, en lo posible, la crisis obrera, y también el que se subastasen otras obras, poniendo en el pliego de condiciones de la subasta que se pagarian con las láminas del nuevo empréstito al tipo de 92 por 100, con el 5 por 100 de interés.

Creo que de esto he demostrado que los concejales republicanos proponíamos lo que era factible. No me hace falta declarar que los republicanos rechazamos los malos procedimientos y que no somos de los que utilizan todos los medios para conseguir esos fines.

Tengo la seguridad más absoluta de que las Comisiones de Hacienda y Obras, refundidas en una, según el último acuerdo municipal, no hará más que lo que nuestra propuesta representa.

Nosotros proponíamos el nombramiento de una Comisión especial y, aunque indirectamente, lo hemos conseguido; pues no otra cosa son la Comisión resultante de la fusión de la de Hacienda y Obras.

Dice El Cantábrico que los recursos sí quiera sea fuera del presupuesto, que equivale á decir fuera de la legalidad.

¿Puede decirme El Cantábrico qué juicio le merecerá lo que proponga la Comisión especial nombrada en la última sesión, que es pagar las obras que se ejecuten con cargo al nuevo empréstito?

«Es que El Cantábrico desea que esperemos á que empiece á regir el presupuesto de 1915, que aún está sobre la mesa, para dar trabajo á la clase obrera? ¿Eso desea? Pues es lo mismo que decir á los obreros que esperen á comer hasta el 15 de enero próximo.

Así es como El Cantábrico quiere demostrar que ha sido el primero que se ocupó de la crisis obrera; pero hay que tener más prudencia para exponer un criterio.

Además, para pagar legalmente las obras que se quisieran ejecutar habría que hacer un presupuesto extraordinario, y mientras se confecciona, lo aprueba el Ayuntamiento, la Junta municipal y se cumplen los demás trámites, llegaría el año próximo antes de proporcionar trabajo á la clase obrera, y para esa época ya regirá el nuevo presupuesto, y mientras tanto, legalmente, se morirán de hambre los trabajadores.

Queda demostrado que los concejales republicanos no perdimos la serenidad, calidad que es nuestra característica, pues estamos acostumbrados á luchar, y como constantes y valientes luchadores, serenos en la más ruda refriega, conservamos nuestro ánimo tranquilo.

¿Que no es nada sospechoso que en materias sociales coincida casi siempre un obrero, y de ideas avanzadas, con los más intrasigentes de los mauristas? Los republicanos no coincidiremos jamás en cuestiones sociales con los más intrasigentes mauristas.

¿Dice claro? Y sin ¡uz y con taquígrafos! Dice El Cantábrico que «no es sólo el Ayuntamiento el que tiene que solucionar la crisis obrera». Así debería ser: pero ya está demostrado que ni la Diputación (que no puede), ni el Gobierno central, hacen nada en las actuales circunstancias por Santander, no obstante las grandes esperanzas que el pueblo concibió por la construcción del palacio real de la Magdalena.

Arguye El Cantábrico que «á haber llegado quizá más lejos que cuantos han querido abogar por la causa de los obreros» (no sea inocente); que todos nos conocemos, y con hechos se prueban las intenciones, y el artículo de que me ocupo no es de los que influyen para que inmediatamente se dé comienzo á las obras, y con ello pan á la clase obrera.

Pide el articulista de El Cantábrico que se hagan las obras, pero que las obras sean de verdadera utilidad y que se hagan bien, porque al cabo, el dinero de los contribuyentes, que pertenece á todas las clases sociales, merece ser administrado con las mayores consideraciones y respetos. Y yo manifiesto que la minoría republicana quiere que se ejecuten las obras de mayor utilidad posible, por eso queremos escoger entre las aprobadas, lo de que las obras se hagan bien incumbe á los técnicos y á la comisión de Obras y á todos exigiremos que así se hagan, pues en todo momento los concejales republicanos tratamos con la mayor consideración y absoluto respeto el dinero de los contribuyentes.

Como se ve, en todo mi escrito me dirijo á El Cantábrico, pero me sería muy grato el tener el honor de discutir este asunto con el autor del artículo que deo comentado.

ERNESTO DEL CASTILLO. Santander, 23 de octubre de 1914.

Reunidas las Comisiones de Hacienda, Obras y la especial mixta para arbitrar recursos con que solucionar la crisis obrera, y efectuar la apertura de las obras neces-

rias, después de discutirse y de exponerse las gestiones llevadas á cabo, acordaron celebrar una reunión en unión de los mayores contribuyentes el domingo próximo, á las doce de la mañana, para continuarla en la semana entrante, sin perjuicio de proseguir las gestiones ya comenzadas con los establecimientos de crédito y financieros, quedando en principio cubierta ya la suscripción, que encabezarán en aquella primera reunión, y de la cual se esperan felices resultados, según las impresiones recibidas en las visitas hoy efectuadas.

La Comisión invitará á todas las fuerzas vivas de la población, y éstas han de responder con entusiasmo en obsequio al fin á que están encaminadas estas gestiones.

No nos equivocamos ayer al decir que la película La tormenta obtendría un éxito extraordinario. No podía suceder otra cosa, dado lo interesante de la cinta.

Así lo comprendió el numeroso público que llenaba el salón, porque pocas veces lo hemos visto tan lleno de público, pues se puede decir que no quedó una sola localidad por vender.

Recomendamos á todos cuantos deseen ver La tormenta se apresuren á hacerlo, porque debido á varios contratos que tiene pendientes, será presentada muy pocos días.

Añoche se estrenó en este favorecido salón una bonita película, titulada La máscara que sangra, que fué muy celebrada por el numeroso público que asistió á la proyección.

En breve se inaugurará Tirol en armas.

La horrible faena destructora ha terminado. Deja de gritar el cañón, y á esa era de paz aparente, sucederá mañana de nuevo el trágico clamor de las armas. El sol deja lucir en lontananza sus últimos rayos, que se semejan á una lluvia de fuego, se precipitan en el océano á bañar con el oro de sus destellos, otras extensiones más felices que estas.

Humea todavía un cañón abandonado y á su lado, en uniforme montón, aparecen los proyectiles que no han sido usados, pero que pensaban usarse. En el ambiente se nota un olor acre que desvanece. De cuando en cuando, pasa silbante la nota metálica de una corneta y después vuelve el silencio.

Un triste pájaro repete en la extensa campaña sembrada de hombres moribundos y á lo lejos, como semeja á un fantasma, se mueve el noble bruto en busca de alguna posición para descansar.

Seres vestidos de blanco, que semejan espectros de nieve, vienen de un lado á otro recogiendo heridos para fortalecerlos; para que las Parcas no goeen con el aumento de otra presa más... ¡Horrible y piadosa tarea! Velados por las nubes cenicientas, se ven caminar en una interminable procesión de sacrificio á los beneméritos enfermeros de la roja enseña, llevando bien sobre sus hombros doloridos, bien sobre sus brazos exhaustos de fuerzas la carne mutilada de Juan Soldado, que en un momento de abnegado sacrificio, entregó su cuerpo fornido al frío pedazo del p.omo fratricida.

Pasan silenciosas unos tras otros, recordando el preciado botín de vidas heridas, casi caducas por el sufrimiento del martirio, por el sufrimiento del dolor, que se acienta al pensar en el hogar que triste y desguarnecido quedó allí, muy lejos del campo de batalla, encerrando dentro de sus muros lagrimosos el cariño de la vieja otorgenera, de la joven esposa, de los tiernos infantes que ajenos á todo sufrimiento, sufren al ver sufrir á los demás.

¡Sólos se quedan los heridos!... Sus flas unidas han sido en un momento segadas por la metralla y ahora, al atardecer de aquel día fatídico, como muchos otros, sólo se quedan en el inmenso campo fértil antes, ajado ahora con el peso de los muertos... No son bastantes los hombres destinados á buscar en qué montón de ruinas humanas las vidas que aún viven, y cansados en su tarea macabra se alejan, dando por terminado aquel incesante buscar de miembros sangrientos que aún conserven un átomo de existencia.

¡Horrible cuadro!... Al caer la noche, queda sin recoger un herido. Revuélvese contra la muerte que oprime su garganta privándole de la voz para demandar auxilio á sus fuerzas agotadas en la lucha por la manzana de semejantes. ¡La desesperación hace más horrorosa su agonía!... ¡Solo! ¡Le han dejado solo! ¡No le han visto!... Un cañón que estaba próximo al lugar donde reposaba el herido, ha sido la causa de que, con su bronco color le ocultara á los ojos de los buscadores de vidas, de los beneméritos enfermeros; mas alguien le vea...

Un personaje mudo, pero cariñoso; bruto, pero noble, cuida de su cuerpo, ya casi inervable para el mundo, y allí está impasible, sin amedrentarle los útiles destructores que, esparcidos por su lado, parecen indicarle el próximo fin de su existencia irracional. Es su caballo, que en una caricia sentimental y humana, le lame la cara, como queriendo, con su aliento candente, volver á su estado natural á aquella carne inmóvil que muchas veces llevó en sus lomos, orgulloso, con paso rítmico, con suave balanceo...

¡Hermosa gratitud á quien muchas veces le dió la paja para comer y el agua para refrescar esa misma boca que ahora parece

quererle devolver toda su atención y con esos besos que son caricias de un grande, noble, que ante la imposibilidad del instinto le cuida y no le abandona, cual noble amigo que en trance amargo, recompensara la presencia de algún sér querido...

¡Noble animal!... Las avanzadas encuestas de explorar el campo encuentran al día en guardia al caballo, que, siempre al lado de su dueño, ha sabido con su aliento y con sus caricias hacer que el herido dado conciba el sueño, tranquilo de que quedaba él allí velándole...

¡Los soldados de las avanzadas comen y se ven ante el espectáculo de amor que demostró aquel noble bruto, que, al dar expresarse, ha expresado silenciosamente que ellos también tienen corazón!... ¡Y todavía el pueblo ruge en las Plazas! Toros: ¡caballos!, ¡caballos!...

J. GONZÁLEZ SIERRA

Teatros y salones

PRADERA

No nos equivocamos ayer al decir que la película La tormenta obtendría un éxito extraordinario. No podía suceder otra cosa, dado lo interesante de la cinta.

Así lo comprendió el numeroso público que llenaba el salón, porque pocas veces lo hemos visto tan lleno de público, pues se puede decir que no quedó una sola localidad por vender.

Recomendamos á todos cuantos deseen ver La tormenta se apresuren á hacerlo, porque debido á varios contratos que tiene pendientes, será presentada muy pocos días.

Añoche se estrenó en este favorecido salón una bonita película, titulada La máscara que sangra, que fué muy celebrada por el numeroso público que asistió á la proyección.

En breve se inaugurará Tirol en armas.

La horrible faena destructora ha terminado. Deja de gritar el cañón, y á esa era de paz aparente, sucederá mañana de nuevo el trágico clamor de las armas. El sol deja lucir en lontananza sus últimos rayos, que se semejan á una lluvia de fuego, se precipitan en el océano á bañar con el oro de sus destellos, otras extensiones más felices que estas.

Humea todavía un cañón abandonado y á su lado, en uniforme montón, aparecen los proyectiles que no han sido usados, pero que pensaban usarse. En el ambiente se nota un olor acre que desvanece. De cuando en cuando, pasa silbante la nota metálica de una corneta y después vuelve el silencio.

Un triste pájaro repete en la extensa campaña sembrada de hombres moribundos y á lo lejos, como semeja á un fantasma, se mueve el noble bruto en busca de alguna posición para descansar.

Seres vestidos de blanco, que semejan espectros de nieve, vienen de un lado á otro recogiendo heridos para fortalecerlos; para que las Parcas no goeen con el aumento de otra presa más... ¡Horrible y piadosa tarea! Velados por las nubes cenicientas, se ven caminar en una interminable procesión de sacrificio á los beneméritos enfermeros de la roja enseña, llevando bien sobre sus hombros doloridos, bien sobre sus brazos exhaustos de fuerzas la carne mutilada de Juan Soldado, que en un momento de abnegado sacrificio, entregó su cuerpo fornido al frío pedazo del p.omo fratricida.

Pasan silenciosas unos tras otros, recordando el preciado botín de vidas heridas, casi caducas por el sufrimiento del martirio, por el sufrimiento del dolor, que se acienta al pensar en el hogar que triste y desguarnecido quedó allí, muy lejos del campo de batalla, encerrando dentro de sus muros lagrimosos el cariño de la vieja otorgenera, de la joven esposa, de los tiernos infantes que ajenos á todo sufrimiento, sufren al ver sufrir á los demás.

¡Sólos se quedan los heridos!... Sus flas unidas han sido en un momento segadas por la metralla y ahora, al atardecer de aquel día fatídico, como muchos otros, sólo se quedan en el inmenso campo fértil antes, ajado ahora con el peso de los muertos... No son bastantes los hombres destinados á buscar en qué montón de ruinas humanas las vidas que aún viven, y cansados en su tarea macabra se alejan, dando por terminado aquel incesante buscar de miembros sangrientos que aún conserven un átomo de existencia.

¡Horrible cuadro!... Al caer la noche, queda sin recoger un herido. Revuélvese contra la muerte que oprime su garganta privándole de la voz para demandar auxilio á sus fuerzas agotadas en la lucha por la manzana de semejantes. ¡La desesperación hace más horrorosa su agonía!... ¡Solo! ¡Le han dejado solo! ¡No le han visto!... Un cañón que estaba próximo al lugar donde reposaba el herido, ha sido la causa de que, con su bronco color le ocultara á los ojos de los buscadores de vidas, de los beneméritos enfermeros; mas alguien le vea...

Un personaje mudo, pero cariñoso; bruto, pero noble, cuida de su cuerpo, ya casi inervable para el mundo, y allí está impasible, sin amedrentarle los útiles destructores que, esparcidos por su lado, parecen indicarle el próximo fin de su existencia irracional. Es su caballo, que en una caricia sentimental y humana, le lame la cara, como queriendo, con su aliento candente, volver á su estado natural á aquella carne inmóvil que muchas veces llevó en sus lomos, orgulloso, con paso rítmico, con suave balanceo...

¡Hermosa gratitud á quien muchas veces le dió la paja para comer y el agua para refrescar esa misma boca que ahora parece

quererle devolver toda su atención y con esos besos que son caricias de un grande, noble, que ante la imposibilidad del instinto le cuida y no le abandona, cual noble amigo que en trance amargo, recompensara la presencia de algún sér querido...

¡Noble animal!... Las avanzadas encuestas de explorar el campo encuentran al día en guardia al caballo, que, siempre al lado de su dueño, ha sabido con su aliento y con sus caricias hacer que el herido dado conciba el sueño, tranquilo de que quedaba él allí velándole...

¡Los soldados de las avanzadas comen y se ven ante el espectáculo de amor que demostró aquel noble bruto, que, al dar expresarse, ha expresado silenciosamente que ellos también tienen corazón!... ¡Y todavía el pueblo ruge en las Plazas! Toros: ¡caballos!, ¡caballos!...

J. GONZÁLEZ SIERRA

REVOLTIJO

En cierta ocasión á un asno, que tenía no sé quién, empezaron á enseñarle sus dueños á no comer.

La cosa al pronto marchaba excelentemente bien; el asno nada decía, y los dueños, viendo que un negocio era para ellos el grandioso invento aquel, se frotaban de alegría las manos; pero ¡redió! que de pronto el animal, sin que se sepa el por qué, se murió cuando ya había aprendido á no comer.

He recordado esto, más que por nada, que á la memoria me lo ha traído un artículo publicado ayer en un periódico local. El encabezamiento del trabajo en cuestión se titula: «Criterios de prudencia». Trata la crisis obrera de Santander, para luego acudir á censurar á los concejales republicanos que en la sesión celebrada el miércoles nuestro Ayuntamiento pidieron que inmediatamente se abran obras para remediar el hambre que se cierne sobre el proletario santanderino.

Después de leído el artículo «Criterios de prudencia», casi se puede asegurar que autor lo escribió después de haber hecho digestión de una gran comida ó cuando le esperaba. De otro modo no es posible que se diga, sobre todo cuando se trata de marginar los efectos de una calamidad pública como en esta ocasión es el hambre, que las obras han de ser «el producto de un plan meditado y racional».

No yo opino que el dinero del Ayuntamiento, deba gastarse á tontas ni á locas, pero es que en pleno verano, cuando ¡juergas, los festines y las orgías, pagadas con dinero del Municipio, se suceden continuamente, son obra de «el producto de un plan meditado y racional».

¿Es que el dinero del erario municipal tramado y vertido en coches, en champán y en automóviles, es también obra de «el producto de algún otro plan meditado y racional»?

¿Es que los miles de pesetas que gasta el Ayuntamiento para darse el gusto de tener su disposición durante un par de meses un automóvil, donde, además del alcalde, puden ir algunos amigos particulares, es también obra de algún plan meditado y racional?

¿Es que gastarse todos los años cinco ó seis mil pesetas para que los periódicos muerdan y publiquen los retratos del alcalde y presidente de la comisión de Festejos, es también obra de algún plan meditado y racional?

¿Es que se gasten todos los años cinco ó seis mil pesetas para que los periódicos muerdan y publiquen los retratos del alcalde y presidente de la comisión de Festejos, es también obra de algún plan meditado y racional?

¿Es que se gasten todos los años cinco ó seis mil pesetas para que los periódicos muerdan y publiquen los retratos del alcalde y presidente de la comisión de Festejos, es también obra de algún plan meditado y racional?

¿Es que se gasten todos los años cinco ó seis mil pesetas para que los periódicos muerdan y publiquen los retratos del alcalde y presidente de la comisión de Festejos, es también obra de algún plan meditado y racional?

¿Es que se gasten todos los años cinco ó seis mil pesetas para que los periódicos muerdan y publiquen los retratos del alcalde y presidente de la comisión de Festejos, es también obra de algún plan meditado y racional?

¿Es que se gasten todos los años cinco ó seis mil pesetas para que los periódicos muerdan y publiquen los retratos del alcalde y presidente de la comisión de Festejos, es también obra de algún plan meditado y racional?

¿Es que se gasten todos los años cinco ó seis mil pesetas para que los periódicos muerdan y publiquen los retratos del alcalde y presidente de la comisión de Festejos, es también obra de algún plan meditado y racional?

¿Es que se gasten todos los años cinco ó seis mil pesetas para que los periódicos muerdan y publiquen los retratos del alcalde y presidente de la comisión de Festejos, es también obra de algún plan meditado y racional?

¿Es que se gasten todos los años cinco ó seis mil pesetas para que los periódicos muerdan y publiquen los retratos del alcalde y presidente de la comisión de Festejos, es también obra de algún plan meditado y racional?

¿Es que se gasten todos los años cinco ó seis mil pesetas para que los periódicos muerdan y publiquen los retratos del alcalde y presidente de la comisión de Festejos, es también obra de algún plan meditado y racional?

¿Es que se gasten todos los años cinco ó seis mil pesetas para que los periódicos muerdan y publiquen los retratos del alcalde y presidente de la comisión de Festejos, es también obra de algún plan meditado y racional?

¿Es que se gasten todos los años cinco ó seis mil pesetas para que los periódicos muerdan y publiquen los retratos del alcalde y presidente de la comisión de Festejos, es también obra de algún plan meditado y racional?

¿Es que se gasten todos los años cinco ó seis mil pesetas para que los periódicos muerdan y publiquen los retratos del alcalde y presidente de la comisión de Festejos, es también obra de algún plan meditado y racional?

¿Es que se gasten todos los años cinco ó seis mil pesetas para que los periódicos muerdan y publiquen los retratos del alcalde y presidente de la comisión de Festejos, es también obra de algún plan meditado y racional?

¿Es que se gasten todos los años cinco ó seis mil pesetas para que los periódicos muerdan y publiquen los retratos del alcalde y presidente de la comisión de Festejos, es también obra de algún plan meditado y racional?

¿Es que se gasten todos los años cinco ó seis mil pesetas para que los periódicos muerdan y publiquen los retratos del alcalde y presidente de la comisión de Festejos, es también obra de algún plan meditado y racional?

LA GRAN HECATOMBE EUROPEA

# Sigue la flota inglesa cañoneando á los alemanes

## La gran batalla de Flandes es favorable á los ejércitos aliados

Francia prepara nuevas quintas.-Comienza el bombardeo de Belfort.-Un buque-faro, cañoneado.--La ofensiva alemana rechazada en toda la línea.--El ejército belga ocupa un frente de 30 kilómetros.--El ala derecha alemana comprometida.--Interesantes combates en Bélgica. Los disparos de la escuadra inglesa causaron la muerte de un general alemán.--El ministro de Hacienda inglés en el Havre

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 23 y 24.—(Varias horas)

**Los alemanes en Bélgica**

Los despachos oficiales de Burdeos de la madrugada de hoy, participan nuevos detalles de la acción del ejército germano en Bélgica.

Entre el mar y la ciudad de La Basse continúa la batalla encarnizada.

Los soldados alemanes que demostraron en los combates de ayer una gran acometividad y violencia en los ataques, ha vuelto á repetir hoy esas pruebas sin haber disminuido su energía en lo más mínimo.

Las tropas alemanas han dirigido á los belgas y á sus aliados los francos y británicos, muchos furiosos ataques, en espera de poder abrir brecha por donde penetrar y apoderarse en un todo de aquel pedazo de costa.

Pero tanto los belgas como los ingleses y franceses, con una gran serenidad que no les abandonó en momento alguno, se defendieron heroicamente, resistiendo hasta que los alemanes comenzaron á retroceder.

**Los alemanes en Francia**

Añaden los telegramas anteriores que en la región del Este continúa también la batalla de grandes proporciones.

Principalmente entre Arras y Oisne los alemanes han realizado enormes esfuerzos para desalojar á sus enemigos de las posiciones favorables que ocupan.

En ninguna de ambas partes ha sido coronada su intención por el éxito.

**En otras partes**

También comunican de París que en Argonne los ejércitos aliados han progresado notablemente.

Igualmente alcanzan los alemanes algunas ventajas entre Saint Hubert y Nefour.

Al Norte de Vordun también ha sido nuevamente amenazada por los cañones de sitio de los alemanes.

Sin embargo en combates parecidos habidos, los aliados han ganado bastante terreno.

**La guerra en los aires**

En Roma se ha recibido un comunicado inglés que da interesantes detalles de la intervención de los aeroplanos en la presente guerra.

Este comunicado empieza diciendo que del 9 al 12 del actual los aeroplanos alemanes han bombardeado las trincheras que ocupan las tropas británicas, con escasas pérdidas, porque los soldados ingleses vivían prevenidos contra los proyectiles de los aviones enemigos y están perfectamente protegidos.

Otro de los hechos que relata el comunicado inglés es el siguiente:

En la noche del 10, los alemanes dieron un nuevo asalto, apoyados por la artillería, contra el punto de nuestras posiciones que llama más su atención. La tentativa no fué más que un costoso fracaso, al cual contribuyeron eficazmente nuestros cañones.

Uno de nuestros aviadores sobre una máquina rápida, advirtió un aeroplano enemigo, mientras se efectuaba un reconocimiento. A cada uno de los lados de nuestro aviador iba preparado un fusil, y se dedicó á la caza del enemigo, pero perdió á su adversario entre las nubes. Poco después el aviador vió un biplano menos rápido que el suyo. El sabía que, á consecuencia de la posición de la hélice sobre el aeroplano enemigo, éste únicamente podía ser abordado por detrás. El aviador enemigo se acercó, y entonces el nuestro disparó un fusil á sesenta metros de distancia, sin resultado aparente.

Nuestro aviador viró, se colocó á la misma distancia y disparó nuevamente. El alemán comenzó á descender, como si su aparato hubiese sido tocado. El inglés paró su motor, se puso en vuelo planeado (para quedar con las manos libres), metió cuatro

cartuchos en su fusil y los descargó sobre el adversario, que desapareció con una rapidez fantástica á través de las nubes y fué á caer en las líneas francesas.

Los aviadores franceses tuvieron igualmente un éxito estos últimos días, arrojando bombas sobre la caballería enemiga, causando gran desorden y reduciendo al silencio dos baterías.

Los cañones alemanes contra los aeroplanos han estado excepcionalmente activos. Su rapidez de tiro hace pensar que su carga es automática.

**Las informaciones españolas y el Gobierno francés**

De Burdeos telegrafían que el Gobierno ha facilitado una nota oficiosa, diciendo que en vista de las informaciones publicadas por algunos periódicos españoles, especialmente en lo que se refiere al número de prisioneros franceses y alemanes, considera oportuno rectificarlas por ser completamente inexactas.

Un periódico español ha dicho que el número de franceses prisioneros en Alemania se elevaba á 180.000 y á mil el de alemanes prisioneros en Francia.

Se ha dicho también que los alemanes hicieron en Mauberge 40.000 prisioneros franceses, siendo así que en aquella plaza no había más que 15.000 soldados, la mayoría de los cuales lograron ponerse en salvo antes que los alemanes tomaran la población.

Otro periódico dijo que en Alemania había 300.000 prisioneros franceses, lo cual está plenamente desmentido por los mismos alemanes, que declararon recientemente que la cifra de los prisioneros hechos á Francia ascendía á 86.000.

En cuanto á los prisioneros alemanes, ascendían cuando se hizo el último censo á 40.000, cuya cifra aumentó considerablemente desde entonces, porque los soldados germanos, fatigados y rendidos por las penurias de la guerra, se dejan prender sin oponer la menor resistencia. A esta cifra hay que añadir también 30.000 capturados después, de los cuales se tomó buena nota.

Resulta, pues, que el mínimum de prisioneros alemanes que se hallan en Francia es de 70.000.

**Otros dos fuertes bombardeados. Alemania habrá de resignarse**

El periódico *Wossischer Zetun* dice que la flota japonesa ha destruido otros dos fuertes en Kiaochén, donde los aeroplanos lanzaron varias bombas.

El mismo periódico anuncia que Alemania debe resignarse con la continua pérdida de sus colonias, pues el porvenir ha de decidirse luchando en Europa.

**La situación económica de Alemania es desastrosa**

Dicen de Roma que, según todos los indicios, la intención de los aliados es continuar la guerra, á fin de llevar á la ruina á la hacienda y comercio alemanes.

Actualmente la circulación fiduciaria del Banco de Inglaterra está cubierta con exceso por las reservas en oro, mientras que en Alemania de 203 millones que circula en billetes, sólo existen en oro 91.

Del mismo modo la exportación de hierro en Alemania ha disminuido cerca de un millón de toneladas, é indudablemente esta tendencia se extiende á las demás ramas del comercio.

**La marina inglesa en las costas belgas**

De Londres comunican que el Almirantazgo comunica que los monitores «Saver», «Humber» y «Marsey» han tomado parte en las operaciones sobre Bélgica, bombardeando el flanco derecho de los alemanes y causando pérdidas.

**El libro gris belga**

Dicen de El Havre que el Gobierno belga ha publicado el libro gris, con la correspondencia diplomática desde principios de 1914 hasta el 28 de septiembre.

Empieza por la nota de la neutralidad de Bélgica y termina con la refutación á la nota alemana sobre los documentos hallados en Bruselas.

**Príncipe desaparecido**

Del mismo punto comunican que en Alemania reina gran inquietud por la desaparición del príncipe Augusto, hijo del kaiser.

El príncipe Augusto mandaba un Cuerpo de ejército y se hallaba actualmente en el frente de la línea de operaciones del Norte de Francia.

Hace varios días que no se tiene noticia alguna suya, desconociéndose en absoluto su paradero.

**La neutralidad de España**

Telegrafían de Alicante que fondó en aquel puerto el vapor de la marina mercante inglesa «Behocio».

Este procedía de la isla de Terranova y traía montado un aparato de radiotelegrafía.

Inmediatamente acudió á su bordo el comandante de Marina del puerto, acompañado del cónsul inglés en Alicante, y á presencia de ambos fué desmontada la mencionada instalación.

**El bombardeo de Nieuport**

Dicen de París que continúa la lucha en Nieuport, más encarnizada, si cabe, que antes.

Nieuport está siendo bombardeado por once buques ingleses.

Las tropas belgas han cortado la línea férrea entre Gante y Ostende.

**Preparando quintas**

En previsión de que la actual guerra se prolongue por más tiempo del que en principio se creyó, el Gobierno de Francia se ha creído en el deber de adoptar nuevas medidas, para asegurar el poder disponer de grandes contingentes.

Al efecto, ha dado órdenes al barón de Corbentín para que proceda á la educación física de todos aquellos individuos que pertenezcan á las quintas de 1916 y 1917.

Esto es, como digo, en previsión de lo que pudiese ocurrir.

Se asegura que el primer punto donde esa educación ha sido puesta en práctica es en la Sorbona, educación que parece da excelentes resultados.

El programa en cuestión fué definido por el autor tan maravillosamente que el barón ha sido elogiado y felicitado por cuantos asistieron á la inauguración del acto.

Este, que fué presidido por monsieur Briand, ha producido un gran efecto entre los franceses.

**Ataque á Belfort por los alemanes**

El subsecretario del ministerio de la Gobernación, señor Quejana, fué visitado ayer de madrugada por los periodistas, con quien conversó largo rato, dándole cuenta de que acababa de recibir unos despachos, en los que le daban cuenta de que las tropas alemanas habían dado comienzo al ataque á Belfort.

Preguntado si dichos despachos anunciaban el giro de la batalla, contestó que ignoraba el resultado, pues nada decían los telegramas.

**Un buque-faro bombardeado**

Dicen de París que en Vlasingen los alemanes han bombardeado un buque-faro.

Este, que era belga, se llamaba *Willengen* y quedó totalmente destruido, salvándose la tripulación, que fué recogida después por un barco de guerra, de nacionalidad francesa, siendo conducidos los tripulantes á Amsterdam.

**Titta Ruffo, soldado**

Dice el *Corriere della Sera*, de Mi-

lán, hablando de una representación extraordinaria en «El Carcano» de *El barbero de Sevilla*, á beneficio de los artistas líricos que se han quedado sin contrata por razón de la guerra, que «Titta Ruffo estaba escriturado para ir á la América del Norte, pero no le ha sido posible marchar en las presentes circunstancias por estar sujeto á la eventualidad del servicio militar como soldado de la primera categoría, pues teniendo 38 años ha de estar en disposición de presentarse en caso de ser llamado á filas».

**Los alemanes continúan atacando en el ala izquierda**

Según el comunicado oficial de Burdeos, en el ala izquierda los alemanes, con enormes fuerzas, continúan atacando de un modo violentísimo á los aliados.

**Entre el mar y el canal de Labasse**

Dice el mismo comunicado que en toda la región comprendida entre el mar y el canal de Labasse la situación de los aliados sigue manteniéndose igual, pues si bien han cedido algo de terreno en algunos puntos, en cambio en otros han avanzado.

El enemigo está desplegando gran actividad en todo el frente de la línea, sobre todo en la región de Arras y Somme, donde los aliados han progresado, así como en las regiones de Rosières y Santarre.

En Verdun y Sousson, los aliados tuvieron éxitos parciales.

En el resto del frente no ocurre nada nuevo.

El enemigo parece ser que pretende intentar, principalmente en el frente, un nuevo y desesperado ataque, utilizando Cuerpos de reciente formación.

**Formidable ofensiva alemana**

Despachos también recibidos de Burdeos dicen que los alemanes prosiguen en una formidable ofensiva, continuando los ataques de noche y de día sin interrupción, no habiendo logrado romper la línea aliada, sino ni siquiera mermarle el terreno á los belgas, que valientemente ocupan un frente de 30 kilómetros.

Desde Nieuport á Duxmunde rechazaron vigorosamente los incesantes ataques de los alemanes, sin perder ninguna posición.

Esta valerosa conducta de los belgas ha excitado á la admiración general, pues no se recuerdan en la Historia casos parecidos.

**Los aliados se introducen en las filas alemanas en Iprés**

En Iprés, que constituye la verdadera cuna de los ejércitos alemanes, los aliados lograron introducirse en las filas germanas, defendiéndose estos con numerosa artillería gruesa.

La posición de Iprés es la clave del movimiento estratégico para envolver el ala derecha alemana, que se remonta hasta el Oeste de Bélgica.

**Los ingleses bombardean las posiciones alemanas**

Dicen de Londres que la flotilla inglesa, provista de numerosas piezas de artillería de grueso calibre y de gran alcance, continúa con tremenda intensidad desde el día 19 bombardeando vigorosamente las posiciones alemanas en la costa belga.

Los disparos tienen grandísima eficacia porque las posiciones son señaladas por medio de las maniobras de un globo.

Las pérdidas que sufren los alemanes son enormes, así como escasas las de los ingleses.

**El rey belga entre las tropas**

Comunican de Londres, que la presencia del rey Alberto entre las tropas belgas, en el campo de batalla, producelas un entusiasmo grandísimo.

Las granadas de la escuadra inglesa producen la muerte del general alemán Von-Trip y de todos los miembros de su Estado Mayor.

**Dicen de Flossinga que las grana-**

das de la escuadra inglesa apoyan eficazmente el ala izquierda de los aliados, habiendo causado la muerte del general Von-Trip y de todo el Estado Mayor que llevaba á sus órdenes.

**Submarinos y torpederos**

Telegrafían de Londres que dos cañoneros ingleses libraban un combate con algunas baterías costeras alemanas, viéndose de repente atacados por varios submarinos alemanes, no tardando en presentarse también algunos torpederos ingleses que rechazaron á los submarinos, produciéndoles bastantes averías, pudiendo entonces los cañoneros continuar el combate.

**El ministro de Hacienda inglés en el Havre**

Dicen de Londres que antayer llegó al Havre el ministro de Hacienda inglés Mr. George.

Los propósitos de éste eran entrevistarse con el Gobierno belga, para facilitarle fondos con que poder continuar la campaña emprendida contra Alemania y Austria.

El Gobierno belga carece en absoluto de todo ingreso, por estar fuera de Bélgica.

Los Gobiernos inglés y francés han procedido con largueza, demostrando una vez más la sincera amistad que los une á Bélgica.

**El rey Alberto de Bélgica en Dunkerque**

Despachos recibidos de Londres dan cuenta del viaje que el rey Alberto de Bélgica ha hecho á Dunkerque.

La visita á dicha ciudad fué hecha por el soberano de incógnito, recorriendo calles y plazas, sin ser reconocido en los primeros momentos.

También visitó á varias autoridades y personalidades de aquella localidad, reanudando sus paseos por la población.

Después de largo tiempo que permaneció acompañado de un ayudante, y cuando se disponía á retirarse, fué conocido por varias personas, quienes siguieron de lejos al rey, vitoreándole.

**Un hijo del kaiser, grave**

Telegramas recibidos de Copenhague dicen que el príncipe Oscar, hijo del emperador Guillermo, padece de una afección cardíaca.

El estado del enfermo inspira grandes cuidados, siendo su estado de verdadera gravedad.

**Lo que dice un corresponsal que regresa del litoral belga**

Comunican de Amsterdam que á dicha capital ha llegado un corresponsal que procede del litoral de Bélgica.

Cuenta que la situación ha sido difícilísima, pero que en la actualidad ha mejorado bastante.

Dice que los belgas y los franceses han mantenido estos días tremendos combates con los alemanes, habiendo resistido con gran energía las difernetes tentativas de las tropas alemanas, las cuales han pretendido diferentes veces, sin conseguirlo, franquear el río Iser.

Para ello utilizaron algunos puentes construídos con barrazos, que los aliados destruían á cañonazos.

**Inundación de comarcas**

Para evitar que los alemanes puedan avanzar, los aliados han abierto grandes presas en los ríos, habiéndose inundado comarcas enteras, retrasando con ello de un modo considerable el avance de las tropas del kaiser, las cuales han sufrido tremendas pérdidas.

Los alemanes han tenido que evacuar algunos pueblos, conduciendo á los heridos á Brujas y Ostende.

**Los aliados, victoriosos**

Telegrafían de Burdeos que constantemente llegan al Ministerio de la Guerra noticias de la gran batalla,

con resultados favorables para la tropas aliadas.

La ofensiva general alemana parece que trata de encubrir el movimiento de repliegue, si al final, en el resultado de la acción, triunfan los aliados.

En este probable caso, la retirada de los alemanes tendrá que ser forzosa y precipitada.

**El Kaiser, gravemente enfermo**

Telegrafían de Lisboa dando cuenta de que, según dicen de Copenhague el Kaiser, se encuentra enfermo gravemente.

La noticia ha producido hondísima sensación en Berlín.

**Maura en Palacio**

La nota del día ha sido la visita del señor Maura á Palacio.

El acto ha sido objeto de numerosos comentarios. El ex-jefe del partido conservador permaneció en la regia Cámara cerca de dos horas.

A la salida fué interrogado por los periodistas, los cuales se pusieron en movimiento al saber que don Antonio había ido á Palacio.

El señor Maura negó que hubiese hablado con el rey nada que se refiriese á política.

Dijo que solamente se había limitado á dar las gracias á don Alfonso por el nombramiento de presidente de la Comisión codificadora.

Preguntóse acerca del criterio que tenía sobre la neutralidad, contestando que no hay medio ni motivo para abandonarla.

Añadió que tan pronto como se abran las Cortes han de verse cosas buenas.

Esto lo dijo el señor Maura dejando entrever cierta amenaza para el Gobierno del señor Dato.

**Los sucesos de Portugal**

Personas llegadas de Lisboa á Vigo han referido los sucesos desarrollados en Portugal.

Confirman lo que comunicué días pasados respecto á dichos sucesos.

Dicen que aprovechándose del malestar reinante que existe por la declaración de la ruptura de la neutralidad, los elementos braganistas trataron de llevar á cabo un movimiento que derribase la actual forma de Gobierno.

Se ha comprobado que entre los comprometidos había bastantes sacerdotes, muchos de los cuales han desaparecido.

Dichos viajeros niegan que la situación económica de la joven República sea sumamente precaria.

Precisamente, dicen, el Gobierno portugués ha logrado saldar innumerables deudas de las contraídas no solamente por el rey Manuel, que había dejado á la nación horriblemente empobrecida, sino también de las pocas que contrajo su padre, el rey Carlos.

Los grupos, afirman, asaltaron algunas redacciones, quemando y destruyendo lo que en ellas encontraron, causando bastantes daños.

Es cierto que en una vía férrea dejaron los amotinados algunas bombas, que no explotaron.

Uno de los puntos donde más efervescencia se notó fué en Elva, siendo el motín prontamente sofocado, reinando en la actualidad la tranquilidad más absoluta.

Los amigos del Gobierno, que son la inmensa mayoría de los portugueses, asaltaron en Oporto la casa de un conocido partidario, amigo íntimo del rey Manuel, descubriendo grandes cantidades de armas.

También manifestaron que el célebre Paiva Conceiro y otros significados monárquicos estuvieron recorriendo varias poblaciones propagando la rebeldía, que fracasó totalmente.

LA REGIÓN CANTABRA se vende en Gijón en el kiosco de la plaza del Seis de Agosto.

# "LA GADITANA"

## GRAN CONFITERÍA Y PASTELERÍA

El nuevo dueño de esta renombrada Casa pone en conocimiento del público que, con el fin de corresponder como es debido a su numerosa clientela, no ha reparado en medios, para lo cual ha puesto al frente del obrador a un *afamado maestro pastelero* y a sus órdenes trabajan competentes oficiales.

La especialidad de esta Casa será la pastelería y confiterías finas.

Para los encargos de boda cuenta con un inmenso y variadísimo surtido en cajería y platos para satisfacer el gusto más refinado.

Paseo de Pereda (Muelle), 18, y plaza de la Libertad  
SANTANDER

### Notas municipales

**Inspección de obras**  
A las tres de la tarde de ayer se reunió la Comisión municipal de Obras en el paseo de Canalejas.

Vistió y examinó las obras de este paseo, las de la Avenida de la Reina Victoria y las de la calle de Guevara.

Hoy volverá a reunirse esta Comisión en su sección del Ayuntamiento para cambiar impresiones acerca del estado de todas estas obras.

#### Otra visita

El alcalde accidental, señor García del Río, acompañado del concejal señor García (don Eleodoro) visitó ayer el callejón de la calle de Guovara con el fin de comprobar una denuncia que apareció ayer en nuestras columnas.

Aunque por ahora no es posible poner término al estado del mencionado callejón por razón a la obra que en la calle de Guevara se realiza, el señor García del Río ha prometido atender la queja de nuestros comunicantes en cuanto haya posibilidad de ello.

#### Comisión de Policía

Ayer tarde se reunió la Comisión municipal de Policía, despachando los siguientes asuntos de trámite:

Pasar a informe del ingeniero municipal una proposición pidiendo el establecimiento de diez lámparas eléctricas en San Pedro del Mar.

Pasar al arquitecto municipal una solicitud para que se reformen los cajones del Mercado de la Esperanza.

Informar favorablemente otra proposición para que se realicen algunas reformas en los Mercados de la Esperanza, Este y Bonifaz, pero no aceptando la imposición que se refiere al traspaso de cajones.

Ratificar el anterior informe negando al contratista del servicio de sillas en los pasos públicos la rebaja que solicita.

Insistir en la decisión anterior en lo solicitado por Gerardo Ibarbion para que se le releve del servicio de encender las lucas de la parte Este de la población.

### LA PESCA DE LA SARDINA

#### REMITIDO

Señor director de LA REGION CANTABRA. Muy señor mío: No soy de los que deseo discusiones, que a nada pueden conducir, pero extrínseco que un periódico de la localidad, por el sólo hecho de copiar iniciativas de otro, cual el suyo, interprete de distinta manera lo que, por fortuna, al pescador anima.

Dice El Cantabro de ayer que la sardina escasea, y esto no es cierto.

La costera de sardina sigue siendo hasta la fecha tan abundante, que es una bendición, y como me interesa demostrar lo contrario, quiero hacer constar que las notas tomadas por ese periódico son completamente equivocadas.

Si dijera El Cantabro que todos los días, la pesca, aunque abundante, no se recogen iguales cantidades, estaría en lo cierto; ayer entraron en este puerto 1.000.000; mañana, ¿quién sabe?

No es la cantidad que se pesca, ni los precios, lo que pueden acusar a la no abundancia, porque puedo asegurar los 700 millones que se han manifestado, los otros millones que antes cito, no es culpa del Gremio ni manifestarlos.

Conste, pues, que seguimos sin asegurar que el mal tiempo sobrevenga, pero que la abundancia subsiste, si los tiempos dejan, eso sí queda garantido.

Para insertar realidades hay que acudir a la verdadera fuente informativa, como un servidor lo hace.

Gracias, señor director, a su amabilidad; pero no puedo permitir que a LA REGION CANTABRA la lleven ventajitas. S. E. G. M. B.

UN PESCADOR.

### AMBIENTE DEPORTIVO

#### CICLISMO

##### Campeonato

Se celebrará en el inmediato pueblo de Guarizmo mañana, a las dos y media de la tarde.

Esta carrera es la segunda de la serie que en dicha localidad se ha verificado, siendo sus organizadores conocidos industriales y particulares de aquella.

Los premios destinados para esta carrera, regalos y donativos hechos por varios deportistas de aquella localidad, son:

Primero. Una preciosa medalla de plata con una inscripción, para el campeón de la carrera y cinco pesetas en metálico.

Segundo. Una magnífica botina, regalada por el garaje del señor Palacio, del Astillero, y cinco pesetas.

Los demás premios serán donados por el metálico, habiendo un premio también para el que llegue en último lugar.

Los corredores hasta ahora inscriptos, son:

Emilio Ortiz, Miguel Aguirre, Alfredo Ceballos, Saturnino Sáiz, Juan Núñez, Guillermo Cortés, Pascual Juria, Angel Quedo, Emilio López, Cosme Arroyo, José Ortiz, Emilio Coterillo, Toribio Juria, Emilio Saldaña, Sergio López, Manuel Gutiérrez y Jesús Cañas.

Esta carrera será una de las mejores en aquel pueblo y contorno, una vez que los corredores inscriptos para ella son los más elogiados y reconocidos ciclistas de aquella localidad, habiendo despertado, por esta misma causa, gran animación entre el elemento ciclista y deportivo.

El recorrido que deberán de hacer los ya citados corredores, será: Meta de salida, en Guarizmo, Renedo y Vargas, y el jurado de regreso en Viego, hasta Guarizmo.

#### Carrera de cintas

Mañana, a las cuatro de la tarde, se celebrará la anunciada carrera de cintas, suspendida el domingo pasado por la inseguridad del día.

Además de esta carrera y para dar más amenidad al festival, los organizadores de dicha carrera han acordado que se celebren dos más. Una de lentitud, en la que todos los ciclistas que quieran correr, deberán de hacerlo con rueda libre, y otra ciclistas de velocidad, con montaje de máquina.

Esta dará un felicísimo resultado, por ser ésta la primera vez que se verifica en esta localidad, y por lo célebre que resulta ver a todos los corredores montando sus respectivas máquinas con aceleración.

Para estas dos carreras, los premios asignados por el Jurado son donativos en metálico, de seis y cuatro pesetas, hechos por el garage Ruiz.

Creemos que los organizadores serán objeto del unánime aplauso de todo el elemento en general deportivo, y que el lugar de la celebración se verá concurridísimo.

PEPITO PEDAL.

### DE LA PROVINCIA

#### TORRELAVEGA

##### Mercado

Con un hermoso día otoñal, se celebró ayer en esta ciudad el correspondiente mercado semanal.

Aprovechando el buen tiempo, muchos compradores y vendedores vinieron a Torrelavega a realizar sus negocios.

Con tal motivo, la ciudad se vio durante todo el día sumamente animadísima, notándose esta animación principalmente en los establecimientos de bebidas y comidas, que tuvieron un gran jueves.

##### Los precios

Los precios, que se cotizaron con tendencia al alza, fueron los siguientes:

Harina, 4 5 pesetas arroba; patatas, a 1,50 idem idem; nueces y castañas, a 8 pesetas fanega; maíz, a 10,50 idem idem; huevos, a 1,80 docena; gallinas, de 3 a 5 pesetas una; pollos, de 1,50 a 3 uno; merluza, de 0,60 a 0,80 libra; sardinas, a 0,10 docena; limones, a 0,10 idem.

También se vendieron gran cantidad de ostras y hortalizas de todas clases.

Fue, como he dicho, un gran día de mercado, a pesar de que ahora empiezan los aldeanos a recoger las cosechas.

EL CORRESPONSAL.

#### TORRELAVEGA, 23-X-1914.

#### POLIENTES

Por la Guardia civil de este puesto han sido denunciados Gabriel Alonso González y Florencio Pérez Peña, por haber sido sorprendidos haciendo carbón en el monte Hijo, de la propiedad del Estado.

Los fueron hallados veinticinco arrobas de carbón y cinco carros de madera de haya preparados para hacer también carbón, todo lo cual fué dejado en depósito al alcalde de Polaciones de Arriba.

Los denunciados fueron puestos a disposición del alcalde de Valderredible.

#### LIENDO

Por cortar y extraer cuatro castaños de una finca de la propiedad de don Luis Landerl González, situada en los Campos, del barrio de Landerl, en el pueblo de Guarizmo, ha sido detenido el vecino del mismo pueblo, Marcelino Gómez Casares, mayor de edad, casado, y de oficio jornalero, siendo puesto a disposición del Juzgado correspondiente.

### AUDIENCIA

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de instrucción del distrito del Oeste, seguida contra Francisco Sanabria Cabrero, por injurias a Arturo Muñoz Toca, cuyo juicio se celebró a puerta cerrada.

Manuel Lobeto Miguel y Teodomiro Rodríguez García, procesados en el Juzgado del distrito del Oeste, por uso de moneda personal de otro, han sido condenados a la pena de 125 pesetas de multa cada uno y pago de costas correspondientes.

LA REGION CANTABRA se vende en Madrid en el café Fornos, calle de Alcalá

### Denuncias y sucesos

#### Choque y escándalo

Circulando en la tarde de ayer por la calle de Juan de Herrera, cómodamente sentado en el carro que guiaba, el carretero Martín Sierra, chocó con un carricillo de mano, cargado de botellas vacías y llevado por varios chicos que iban jugando.

En vista de que la causa que motivó el choque había sido debido a los chiquillos, el Martín, todo incomodado, se apeó de su vehículo, abofeteando a uno de los chicos, dando este lugar a que los transeúntes que en aquel instante pasaban por la calle atararon el proceder del carretero, quien formó un monumental escándalo. El carretero fué denunciando.

#### Un reclamado

Por la policía gubernativa ha sido detenido en esta población el individuo Miguel Llorca Celayeta, de veintidós años, sin oficio conocido, por hallarse reclamado por el gobernador civil de Vizcaya.

### SECCIÓN DE NOTICIAS

#### R. Pelayo Gómez

MÉDICO ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS OÍDOS  
Consulta de once a una, y en Campogiro de tres a cuatro.

#### VISITA A DOMICILIO

2, Méndez Núñez

#### A los elementos avanzados

Por la presente, se convoca a una reunión a los presidentes o representantes de su Junta directiva de las respectivas Sociedades Obreras, Casa del Pueblo, Partido Republicano Único, Socialista, Radical y director de LA REGION CANTABRA; a la Casa del Pueblo, a las once de la mañana del próximo domingo, con objeto de ponerse de acuerdo para realizar un acto importante.

Se ruega, dado el asunto a tratar, sean puntuales en su asistencia.

#### Casa del Pueblo

Se ruega a los individuos que constituyen la Junta administrativa de esta entidad, acudir a la reunión mensual que habrá de celebrarse mañana, domingo, a las diez de la mañana, en su domicilio social.—El presidente, Fermín Casuso.

### Secede sala y dormitorio barato

Informes en esta Administración.

#### A los exploradores

Todos los grupos y secciones, debidamente uniformados, deberán hallarse mañana, a las tres de la tarde, en el último almacén de los muelles de Maliaño.—El jefe, Lenzur.

### Salón PRADERA

Sección continúa desde las cinco y media la tarde a doce de la noche.

Grandioso éxito de la emocionante película de 3.500 metros, dividida en cuatro partes, titulada

#### La tormenta ó la novela de un grumete

Butaca, 0,50; general, 0,20.

En breve, *La Alondra y el milano*.

#### Tel-gramas recibidos del tiempo

Semáforo.—Sudoeste flojo; mar picada del Noroeste, acalajado.

#### CARIDAD

Pocas veces como en la presente ocasión nos habremos dirigido tan justamente a nuestros lectores para pedirles una caridad en nombre de un pobre obrero, enfermo, que se lleva sin trabajar cinco meses.

Hilario Otero, que así se llama este desgraciado, tiene siete hijos, el mayor de siete años de edad.

Todas las personas que deseen realizar una verdadera obra de caridad pueden dirigirse al paseo viejo de Miranda, núm. 5, 1.º

#### Casa de Socorro

Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento:

Dario Cisneros, de cinco años, de una herida contusa en la región superciliar izquierda.

Félix del Amo, de dos años, de una herida contusa en la región interparietal, y José Rafael Ansonera, de diez y nueve años, de una herida contusa en la región superciliar izquierda.

#### De Rámales

Hemos recibido unas cuartillas de nuestro estimado amigo el outo republicano de la vecina villa de Rámales don Prudencio Fuentesilla, elegido concejal, de dicha villa en las elecciones verificadas en la misma el pasado domingo.

La falta de espacio nos obliga a demorar su publicación hasta nuestro número de mañana.

#### Movimiento demográfico

Día 23

#### DISTRITO ESTE

Nacimientos: Varones, 3; hembras, 0.  
Defunciones: Cipriano Avendaño García, treinta y seis horas; Muelle, 15, 4.º  
Matrimonios: Ninguno.

#### DISTRITO DEL OESTE

Nacimientos: Varones, 1; hembras, 0.  
Defunciones: Benita de la Torre Casanueva, setenta y cuatro años; Becedo, 5, 1.º  
José Riaño Ormazábal, tres meses; Magallanes, 15, 5.º  
Matrimonios: Ninguno.

#### Observaciones meteorológicas

Barómetro a 0º al nivel del mar, a las ocho horas, 757,9; a las dieciséis, 756,8.  
Temperatura al sol, 12,5 y 19,6.  
Idem a la sombra, 12,0 y 18,9.  
Humedad relativa, 94 y 65.  
Dirección del viento, O. y SO.  
Fuerza del viento, calma y muy flojo.  
Estado del cielo, cubierto y cubierto.  
Estado del mar, marejada y marejada.  
Temperatura máxima al sol, 23,3.  
Temperatura máxima a la sombra, 20,9.  
Temperatura mínima, 10,5.  
Lluvia en mm, 0,0.  
Evaporación en ídem, ídem, 0,6.

#### Movimiento marítimo

Buques entrados: «Claudio López», «Santa Cruz», «Cabo San Vicente», «Kontzi», «Fortuny», «Cabo San Martín», «María» y «Axpo».

Buques salidos: «Cabo San Martín».

Situación de los buques de esta matrícula en el día de ayer:

#### COMPANÍA MONTANESA

«Matzeno», en Troon.  
«Asón», en viaje a Glasgow.

#### VAPORES DE ADOLFO PARDO

«Inés», en viaje a New-York.  
«Adolfo», en viaje a New-Orleans.

#### VAPORES DE ANGEL F. PÉREZ

«Angel F. Pérez», en viaje a Barcelona.  
«Carolina E. de Pérez», en viaje a Tampa.  
«Emilia S. de Pérez», en Galveston.

#### MINERA CANTABRO-ASTURIANA (S. A.)

«José de Aramburu», en Santander.  
«Pedro Luis Lacave», en Bilbao.

#### COMPANÍA DEL VAPOR «ELES»

«Eles», en viaje a Cardiff.

#### COMPANÍA SANTANDERINA

«Peña Angustina», en viaje a Santander.  
«Peña Cabarga», en viaje a Glasgow.  
«Peña Castillo», en viaje a Cardiff.  
«Peña Rocías», en Cardiff.  
«Peña Sagra», en Sevilla.  
«Peña Rubia», en viaje a Sevilla.

### Pabellón NARBÓN

Hoy, sábado, secciones sencillas desde las seis y media.

A petición del público, y en vista del éxito alcanzado en el día de su estreno, se proyectará la colosal película de 2.500 metros, titulada

#### EL BARQUERO DEL DANUBIO

O EL MISTERIO DEL COLLAR

Preferencia, 0,25; general, 0,10.

#### Marcas

Pleamar: Mañana, 6,38; tarde, 7,5.  
Bajamar: Mañana, 0,35; tarde, 1,3.

Por esta Comandancia de Marina se desea la presentación de los individuos siguientes: Juan de la Puente Irazabal, Miguel Fernández Paleu ó persona que los represente.

#### Matadero

Romano del día 23  
Reses mayores, 20; menores, 19; con peso de 3.770 kilos.  
Cerdos, 6; con peso de 473 kilos.  
Corderos, 24; con peso de 191 kilos.

### BOLSA

#### DE MADRID

CIBRE DE LA BOLSA	DIA 22	DIA 23
Interior..... F.....	72 75	72 50
..... D.....	72 50	72 75
..... C.....	75 25	75 00
..... B.....	76 50	77 00
..... A.....	77 00	77 25
G y H.....	76 25	76 50
Amortizable 5 por 100..... F.....	93 00	93 35
..... E.....	93 50	93 35
..... D.....	93 45	93 45
..... C.....	94 75	94 75
..... B.....	94 00	94 75
..... A.....	95 50	95 50
Amortizable 4 por 100..... F.....	86 00	86 25
Banco de España.....	443 00	442 50
Hispano Americano.....	00 00	00 00
Río de la Plata.....	00 00	00 25
Tabacos.....	00 00	00 25
Nortes.....	00 00	00 00
Alicantes.....	00 00	00 00
Preferentes.....	41 00	40 50
Ordinarias.....	14 50	14 00
Obligaciones Azucarera.....	74 00	00 00
Cédulas Hipotecarias.....	00 00	00 00
Arizas.....	160 00	00 00
Canfranc.....	00 00	00 00
París.....	105 50	105 50
Londres.....	26 50	26 50

#### A LAS CINCO DE LA TARDE

Interior fin corriente..... 00 00 00 00  
..... próximo..... 00 00 00 00  
Río de la Plata fin corriente..... 00 00 00 00  
..... próximo..... 00 00 00 00  
C. Mejicano..... 00 00 00 00  
Nortes..... 00 00 00 00  
Alicantes..... 00 00 00 00  
Alcoholeras..... 00 00 00 00  
Preferentes..... 00 00 00 00  
Feijóreas..... 00 00 00 00

(Telefónama recibido por el corredor don G. Tomás de Iturriaga.)

### COTIZACIÓN

DEL COLEGIO DE CORREDORES DE LA PLAZA

Operaciones del día 23

Interior 4 por 100, 2.500 pesetas nominales, a 70,50.

Azucarera preferentes, 9.500 pesetas nominales, a 41.

Ferrocarril de Alar a Santander, 10.450 pesetas nominales a 104.

### ESPECTÁCULOS

**Salón Pradera**  
Sección continúa, desde las cinco y media de la tarde a doce de la noche.

Grandioso éxito de la emocionante y grandiosa película de 3.500 metros, dividida en cuatro partes, titulada *La tormenta ó la novela de un grumete*.

Butaca, 0,50; general, 0,20.

En breve estreno de la película de gran metraje, titulada *La Alondra y el milano*.

#### Pabellón Narbón

Hoy, sábado, secciones sencillas desde las seis y media.

A petición del público, y en vista del éxito alcanzado en el día de su estreno, se proyectará la colosal película de 2.500 metros, titulada *El barquero del Danubio ó el misterio del collar*.

Preferencia, 0,25; general, 0,10.

**Café Español**  
Grandes conciertos diarios por el cuarteto «Arribas», compuesto por distinguidos solistas.

**Café Cantábr**  
El teléfono acusador (tres partes).  
Concierto por el cuarteto «Chassin», a las seis y media de la tarde y diez de la noche.

#### LECCIONES DE SOLFEO, PIANO Y VIOLÍN

EN SU CASA Y A DOMICILIO  
POR EL PROFESOR  
MANUEL M. MEZO  
PRECIOS ECONÓMICOS  
SAN FERNANDO 6, 4.º, IZQUIERDA

**Para el día de Difuntos**  
hay un gran surtido de coronas fúnebres de todos precios; pensamientos, cruces y faroles en la Agencia Funeraria LA PROPICIA, de

**CEFERINO SAN MARTÍN**  
Alameda Primera, número 22 -- Teléfono número 481  
SERVICIO PERMANENTE

PROBAD LOS CHOCOLATES QUE ELABORA

**JOSE MARÍA RIVERO**  
Colón, número 2 - Santander



**ESCOBAR LOPEZ**  
Y POR ÚLTIMO  
COMO REY DE ESPECÍFICOS PARA ENFERMOS DEL ESTOMAGO E INTESTINOS  
LOS COMPRIMIDOS  
LOS COMPRESOS

Representante: Don Hermenegildo García, Remedios, 14.—Santander

**ALMACÉN DE VINOS TINTOS Y BLANCOS**  
Depósito y representación de los vinos de mesa de R. LÓPEZ DE HEREDIA Y COMPAÑÍA

**HARO Y MADRID**  
HAYA Y MARTÍNEZ. Pedraza, 11. — Teléfono número 741

**SALÓN DE BARBERÍA**  
DE  
**Aurelio Goyenechea**  
HOSPITAL, 3 — SANTANDER  
Crepé superior — Servicio a domicilio  
Desinfección general

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID
Rápido.—Salida de Santander: a las 8'50, para llegar a Madrid a las 21'45.
Salida de Madrid: a las 8'45, para llegar a Santander a las 20'14.

INDALECIO CRIALES
FABRICANTE DE CHORIZOS
HARO (RIOJA)
Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.

CHOCOLATES SUPERIORES
EL AUTOMOVIL
MANUEL RIVERO
TELÉFONO 529
SANTANDER

EMULSIÓN DE ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO
CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA
Es un preparado especial para combatir el escrofismo, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, las afecciones de la garganta, la clorosis, y en general todas aquellas enfermedades que se reconocen por la falta de vigor corporal, de color de las mejillas. Aumenta las carnes y las fuerzas.

Talleres de maquinaria
Reparaciones de buques y calderas.—Motores a gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento
MANUEL CASUSO
Calle de Tetuán, núm. 14
SANTANDER

POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION
LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO
SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN

Ernesto del Castillo - Lope de Vega, 1 - SANTANDER

MÁQUINAS PARA COSER
NAUMANN
LAS MEJORES CONOCIDAS HASTA HOY
Cosen y bordan. Son silenciosas y elegantes
Su solidez es de las mayores, pues están construidas con el mejor acero

La Cruz Blanca (S. A.)
Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.
Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900.

ALMACÉN DE VINOS
BODEGAS DEL ROMERAL
FÉLIX AZPILICUETA
Isabel la Católica, n.º 3 y 5
TELÉFONO 316. - SANTANDER

EL PETIT FORNOS
CASA DE VIAJEROS Y ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EMILIO GARCÍA Y MANUEL TOCA
CUESTA DE GIBAJA, NÚMERO 8. - SANTANDER

LA IDEAL
Imprenta, Encuadernación, Papelería, Objetos de escritorio y Dibujo. Libros para Banca y Administración, con rayados corrientes. Novedades continuas en tarjetas postales.
San Francisco, 31 - SANTANDER

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
DE
Pinillos, Izquierdo y Compañía

YA LLEGARON
importantes remesas de botas de botones de taflete con tacón alto de moda y bajo ó a la inglesa, para señoras, á 7'25 pesetas par.
Preciosos zapatos de taflete y charol para niños y niñas.

Unión Cántabra
SOCIEDAD ANÓNIMA
Gran fábrica de Gaseosas, Jarabes y Agua de Seltz
Calle de San Fernando, número 38
SANTANDER

VALBANERA
CADIZ
PARA HABANA
PRECIO DEL PASAJE
PARA NEW YORK

INTERNACIONAL
La Cruz Blanca
REFRESCOS cerveza exclusiva SANDWICHES
APERITIVOS Bécodo, núm. 1. - Santander. - Tel. 430 FIAMBRES
SERVICIO A DOMICILIO

AGENCIA FUNERARIA
LA PROPICIA
ALAMEDA PRIMERA, 22. - Tel. núm. 481
CEFERINO SAN MARTÍN

LA AUSTRIACA
Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas
PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO
Despacho central, Burgos, 5 - Pidaese en todas partes

PEDID SIEMPRE EN TODAS PARTES
LICOR SOTILEZA
ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR
JOSÉ MATEU
JUAN DE HERRERA, 2. - SANTANDER

LA BENÉFICA
ANGEL RIVERA
Puerta la Sierra, núm. 4. - Teléfono 458. - Servicio permanente
ANTIGUA CASA MONTADA CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS

ELÍAS HERRERO
SANTANDER
Concordia, número 38
Fábrica de aguardientes, licores y jarabes. Depósito de vinos generosos y vermouth

EL MEJOR POSTRE
es el de CARNE Y JALEA DE MEMBRILLO
DE LA CASA
JUSTO ESTRADA HARO
Puente Genil (CÓRDOBA)

YAH EMPEZÓ EL BOMBARDEO!!!
Trajes patén desde 9'50 pesetas.
Gabanos para hombre desde 15 pesetas.
ZAMARRAS DESDE 6 PTAS.

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EL KINETOSCOPIO
Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja
Precios muy económicos en las comidas
CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2. - SANTANDER

LA REGIÓN CÁNTABRA
DIARIO REPUBLICANO
CAPITAL: mes..... 1'25
PROVINCIAS: trimestre..... 3'75
EXTRANJERO: año..... 40'00

ALMACENES LA BATALLA
4, Atarazanas, 4, y Colón. - Teléfono 673.

Fábrica de alpargatas de NICASIO MANZANOS
Alta, 1, y Rampa de Sotileza - Teléfono 852 - Santander

PUBLICIDAD
Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción, á precios convencionales.
Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

J. López Alonso
Almacén de vinos
Vinos corrientes de todas las procedencias
ARCE BODEGA (frente al Machichaco) - SANTANDER

LA ALHÓNDIGA
GRAN ALMACÉN DE VINOS Y ACEITUNAS DE
MANUEL FERNANDEZ MORA - Paseo de Pereda, número 32

SANCHEZ HERMANOS
Almacenes de carbones minerales y coks
Concordia, 16, teléfono 505 - Remedios, 2, teléfono 501